

如何提升禅道领导力

■ 谭小芳 / 文

禅不是空洞无物的，而是落实在现实生活中的每一件事情上的。将禅的精神、禅的智慧普遍地融入生活、工作当中，在生活、工作中体现禅的意境、禅的精神、禅的风采。“工作坊就是道场”就是提倡人们在工作中锻炼自己的能力，磨练自己的心性，改造自己的世界观，并通过工作使自己的思想境界得到升华。

领导者在工作中运用禅的方法，有助于解除企业领导在生活中的各种困惑、烦恼和心理障碍，使领导们的精神生活更充实，物质生活更高雅，道德生活更圆满，感情生活更纯洁，人际关系更和谐，社会生活更祥和，从而使我们趋向智慧的人生、圆满的人生。

禅，并非青灯古佛，并非无所事事，它是一种哲学，一种智慧，一种人生高度。禅能修身，能养性，能疗伤，能治病，它就像冬日里的一抹暖阳，照在行者的身上，让人远离浮躁，保持清醒的头脑。在我这些年所接触的许多老板或企业家中，他们中的很多人并非佛教徒，但是他们希望通过自己的实践，通过自身的感知、感悟，去寻找真理、寻找智慧、寻找企业的成功之道。

不少企业家由于点染很深，所以对宗教或者佛法抱有疑虑，后来通过交流，才发现原来佛法不是迷信，不是烧香叩头，不是求神保佑。在笔者看来，一名企业家，若真心求法，内证外显，把佛法佛理当作一种生活方式，固然可贵。但是仅仅把佛法、禅理视为一种管理手段，从中寻找管理的智慧和启示，我觉得也无可。只要你运用这些智慧，就说明你相信。

禅是智慧，是思考，是运筹帷幄；
禅是道义，是承当，是经世济民。
禅不是宗教，禅的世界没有教主；
禅不是哲学，不是线性思维或者逻辑思考；

禅不是神秘主义，不是不可言说、不可实证的神奇“境界”；

禅是一组诠释生命真谛的智慧，以精湛圆妙的体系，融会贯通了古老中国的思想精华；

禅是一个指向真理的“方法”，教会人们如何完成具足大“心”、如何成就大成之“事”，如何造就大写之“人”；

其实，看看国内的出版界，我们会发现，有二类书卖得最火：一是营销类，二是国学类。这不奇怪，从营销的角度讲，这恰好满足了人们的两大需求。一是需要剑，需要生存和发展；二是需要禅，需要信念与修炼。当你走上禅道，拥有足够的智慧时，就能很自然地懂得该怎样管理，一切都能运用自如，没有什么可以难得住你。很多管理难题，可以在禅中找到答案。

那么，具体，什么是禅？禅的基本含义是“定”，即笃定、静虑。它不但是一种沉静省定的思考方法，更是一种静净思虑的修养方式。心定神凝，然后从体、用、相、境去发现、观照，通过顿悟，不立文字，直指人心，见性成佛，这就是禅。禅所追求的是一些内在的、本质的东西，而不仅仅是那些表面的肤浅的东西。禅所要求的灵活性，体现在社会、企业以及方方面面，灵运变通，这也是禅的智慧所在。能够认清事物的本质者方能显示大智若愚之度。这就要看领导者的悟境了。

有一个成功的商人，他在年轻时便拥有了许多的资产，他并没有因此而满足，而是去购买了大量的货物，准备经商。突然，外面传来了行情下跌的消息，于是他便想把商品脱手处理掉。这时候，有一位同行趁他心情烦躁之际，以低价买进他的产品。此时他的心情十分低落，矛盾。就在这时，又有一位同行愿意出高价购买他的产品。于是他那颗原本失



落的心一下子又充满了欲望。他认为价格一定还会有很大的上浮空间。赚大钱的想法使他迟迟不愿将货物卖出。最后，行情暴跌，他损失惨重。我们能够看出，其成败完全是由自己的内心造成的，真正的敌人不是他的砍价或抬价的同行，而是其内心的不安和没有平常心。有些企业家会说：禅很玄的。这个东东如何去做到呢？

1. 入定助你决策

禅的第一步就是要让人进入安静状态。对于企业家来说要想把企业的事做好，就要首先专注某一事，能专注，就是入定了。但入了定之后，还常常有许多干扰，心里又不静了，又想起各种事来，这就要分心了，事情就会做不好，就会出乱子。特别是作为一名领导者，无论采用上面哪种方法，只要你能真正进入无欲无念的境界，就会获得意想不到的收获。你会发现，当头脑不再被万千思绪所牵绊，身体不再被情感所左右的时候，自己对外界的意识将更清晰，工作效率也将大为提升；这样的话，企业家决策的精确度就会相对提高，因为精神，所以精确。

2. 响应和谐社会

运用佛法禅理来开发我们的智慧，以慈悲、友爱的心态去经商，莫把商场当战场。人人“心知佛”，每一个人都能心中有佛，有大人之觉，社会企业何愁而不能成功，国家民族何愁而不能昌荣。如此做下来的结果，不仅人人终成正果，还净化了社会，进而对社会人类做出了贡献。

3. 禅定帮你学会休息

禅定有许多技巧和方法，不少书籍、磁带、CD以及网站对此都有介绍。一旦开始练习禅定，你所达到的水平以及运用各种技巧的能力将随着你的体会的不断加深而逐渐提高。禅定的效果有点像打盹，打盹过后，人会陡然精神，对于休息时间少、连续高强度工作的企业家来说，效果尤其明显。笔者作为一名咨询师、培训师，经常出差，号称“空中飞人”——但掌握了一些小技巧后，我在车子上

可以很快地休息，在飞机上可以休息，我中午休息也很快。所以，我认为，忙碌的现代人很需要这样的智慧，一个调整、调节自己身心的好方法。

首先，“禅道领导力”可以跨越鸿沟来解决世界上的政治和社会问题。具体来讲，需要具备两方面特质：第一是同理心，即站在别人的立场思考问题，这需要我们具备倾听的能力，以及聚集各种力量的能力，还要能够帮助所有人建立信心和信任，这种信任建立起来，会帮助人类突破障碍和跨越鸿沟，也能够保护和拯救整个地球。第二是做到放下自我，把名利和认同的心放下，更关怀周围的人，包括认同其他人对我们事业的贡献。这是一种共通性、包容性、协作性，而且能让他产生力量的一种新型领导力。

其次，产生禅道领导力的方法大致有两种，第一种是禅修，因为禅修会改变我们脑波的速度和形状，让我们能够时常安住在当下，和所有人群有一种联结；第二种是修炼活在当下的能力，要达到这样的境界，需要我们的领导者每天从繁忙的工作中抽离，更清楚地认清内心，包括内心由自我意识所产生的念头，即“自我”。这需要我们时常跟大自然相处，寻找内在的感恩心，审视人生的真正所需。

这些方法能够回答一些人生的基础问题，慢慢地将“自我”减少。其中包括来到这个世界真正的目的、是否活在人生的使命中、内心的恐惧和爱等等。

所有这些问题影响着政府、商业、家庭。对商业的影响是企业家除了要考虑赚更多的钱之外，还要想到怎么样去帮助社会；从政府的角度来说，不仅要发展能够帮助更多人的政策，还要创造一种富有活力的社会和环境，自己找到方法来解决问题；在家庭和社会中，这种禅道领导力体现在不只是要帮小孩得到最好的成绩，而是帮助孩子成为一个完整的人，真正富于爱和慈悲，这需要大家以身作则，同时也让邻居朋友体会到我们的同理心和慈悲心，然后跟更多的人分享。

未来的世界也许会面临相当困难的时期，为了减少可能发生的灾难，需要有更多的信任，结合每一个人的力量为世界做些事情。

尤其是中国人跟美国人，在减少贫困、冲突、环境破坏方面可以合作，当有灾难发生的时候互相帮助，并相互支持在健康、教育、医疗方面的各种创意。要做到这点，必须在每一个人的内心、家庭和社区能够达成平衡，这是从西方文化学到的，中国文化里也可以学到一种阴阳之间的平衡，因为每一个人的内心都有阴阳两性的能量。

一位农场主在巡视谷仓时，不小心将一块名贵的手表丢在谷仓里。他在农场的孩子中悬赏，谁能找到手表，将得到50美元的奖赏。小孩们在重赏之下，无不卖力地四处翻找，怎奈谷仓内净是成堆的谷粒以及散置的大捆稻草，要在当中寻找一只小小的手表，实在很难。

小孩们忙到太阳下山仍一无所获，一个个都回家吃饭了。只有一个最瘦削的小孩，在众人离开后，仍不死心地努力寻找。谷仓中慢慢变得漆黑，小孩虽然害怕，但依然执着地摸索着，突然他发现：杂乱的人声静下来后，有一个奇特的声音，那声音“滴答、滴答”不停地响着，循着这声音，孩子终于发现了那块名贵的手表。

“一万年太久，只争朝夕”。不论是革命，还是发展，这种急匆匆甚至乱哄哄的心态，一直在左右我们。但真正的顿悟、真正的突破，往往是在我们能够定下神思考、能够静下心倾听时实现的。这就是禅的智慧。世界上的企业家多得数不清，相信佛教的企业家也不少，然而功成名就后出家变为佛教居士者屈指可数。说到这里，我由乔布斯、稻盛和夫等企业家还联想到民国初年著名学者李叔同，他以名扬海内外的文化学者身份和令人赞叹不已的艺术造诣，转身成为佛教界的弘一大师。

斯人已去，惟有“长亭外，古道边”的《送别》一曲，留下了袅袅余音。可与弘一大师相媲美的，就是稻盛和夫，他至今仍在热心传道，以直白浅显的《活法》，给人们诉说人生的真谛和企业的追求。仅从企业家到佛教徒的这一变化，就值得学界追踪他的心路历程。

下面，我们讲一个关于禅的故事——故事的大意是一个学僧用功修诗却不得契悟，于是失望地向师父辞行。师父很惊讶，问他难

道到别处就可以觉悟了吗，学僧回答说自己每天刻苦修诗却不能觉悟，师兄们却日有进益，感觉自己跟师兄们相比就像小麻雀和大鹏鸟一样，大鹏鸟展翅疾飞数百里，而小麻雀不过低空盘旋几丈而已，因此觉得自己还是做个苦行僧好一些。

师父明白了他的心思，就反问了他一句，大鹏鸟虽能振翅疾飞数百里，可它已经飞越生死了吗？的确，大鹏鸟和小麻雀有大小快慢之分，但它们在空中奋飞的时候，有谁又能够飞越了生死呢？中国的企业家们多数都有着做大的偏好，因为在他们的思维逻辑里，不屑于做小企业，只想去做大，如果是国有企业，还可以商而优则仕。但做大带来的爽是外在的爽，风光无限，但爽得不真实，爽得不踏实。因为大未必意味着强，未必意味着超越了生死。

日本实业家铃木正三体会禅宗的领导智慧，提出了“工作坊就是道场”的响亮口号，号召人们吸取禅宗的智慧，把身体力行的劳作看作是人性的自然流露和提升精神境界的需求，借助劳作来印证自身的价值。对于现代人来说，这一口号可谓振聋发聩。因为在现代组织中，劳动的价值在于它能够为人们创造价值，而不在于体现人自身的价值。劳动因此丧失了其本来的作用，异化成人们获取更多物质回报、提高生活水准、谋求社会地位和名声的手段。禅宗的智慧认为，人离不开劳作，否则他（她）自身的佛性就无法得到印证。而在现代管理组织中，人一旦离开劳作，就意味着没保障和不体面。

中国禅文化的精神实质是注重内在的充实和外在的起用，也就是所谓的理论与实践相结合。外在能否起用、起用的大小如何，就在于内在是否充实、充实的大小如何。聪明的日本人活学活用了中国的禅文化，把禅文化的精神充分的融入到他们自己的文化之中。实业家铃木正三在日本战国时提出了一个响亮的口号：工作坊就是道场！

“工作坊就是道场”的含义很多，包括职业道德、敬业精神等。领导者面对沉重的工作、复杂的市场，只要一颗禅心就足以承当。如果所有的领导者及员工有了这样的工作理念，那么商业活动中就会少很多丑陋的现象，比如消极怠工、假冒伪劣商品、没有诚信等等。

你有一分的自觉，一分的智慧，一分的德行，一分的企业精神，你就一分的不会污染山河大地，一分的不会产生假冒伪劣产品来坑害人害人。惟有这种企业精神才是当代所奉行的可持续发展战略。甚至，如果大家都学佛法，如果我们能运用佛法禅理来开发我们的智慧，以慈悲、友爱的心态去经商，那么我们的经商生活就会充满欢声笑语。禅宗极为重视实践精神，实践并不难，当你学完管理理论知识，然后找到自己的目标朝着目标前进，理论就用到了实践上了。如果我们天天在那里想，如何把管理学内容用于实践，没有实际行动，没有一个明确的目标，到头来还是如竹篮打水。

禅道领导力的三大核心价值：

1. 直指人心，打造高绩效团队；
2. 将工作中的任何烦恼都变成修行的道路；
3. 管好心灵就能管好一切，开发一流领导者的心智。

松下幸之助的成功经验说明：禅宗智慧与领导艺术是相通的，领导者修禅有利于领导力提升。如今，禅道领导力已经成为国外企业管理的一种趋势。

商海沉浮，企业如船，领导者如何做一个成功的舵手？希望各位企业领导者不仅可以学到企业经营管理的知识，也能学到做人的道理，帮助您增加对人生的感悟。总之，诚实经营是禅，积极进取是禅，和谐竞争是禅。

刘表型与刘备型的两种企业家风格

■ 钟海生 / 文

从三国志中，我们可以看到，同是汉室宗亲的刘表与刘备，有着截然不同的风格。如果我们都去贬低刘表，这是不公正的。但我们去赞扬刘备，也是不公正的。

我把刘表与刘备归结为两种企业家类型的风格。他们两者的行事风格在曹操攻打东北少数民族乌桓，表现得很透彻。曹操打败表绍后，为解决后顾之忧，开始攻打乌桓。而其大本营许都，兵力空虚。汉献帝也在这里。

这时，刘备已经被曹操打败跑到了荆州，投靠到刘表门下。这时刘备就向刘表献计说：“曹贼现在把兵力都调到东北打乌桓了，它的大本营许都空虚，只要我们现在发兵去打许都，一定可以抄了曹贼的老窝，同时，我们也可以迎回汉献帝。”

刘表，也可以持汉帝而号令诸侯。”但刘表不听。

而一年左右，曹操打败乌桓后就开始攻打荆州。

刘表，荆州刘表势力灭亡。这时，我们不得不分析一下刘表，为什么不听从刘备的建议。刘表在想什么？我认为刘表主要基于以下几点考虑：

一，害怕。刘表势力不如曹操，不想主动去扰曹操。

二，侥幸。刘表觉得曹操不会这么快攻打荆洲。

三，不愿。汉献帝在许都，如果刘表攻占了许都，他是该迎回汉献帝还是不迎！刘表多半是不愿自己给自己套这个金箍棒的。

四，安于现状。刘表是个养尊处优类型的人，让他去治天下是可以的，让他去拓展天下是不可以的，因为他安于现状。

五，保家业。我认为，刘表为什么不听刘备建议去打许都，最重要是他有家业，整个荆州就

是刘表的家业。他害怕捅了曹操这个马蜂窝，自己荆州的家业，就完全保不住了。

而为什么刘备敢说，去攻打许都呢？我认为，那也是因为刘备没有家业的负担。这时的刘备是什么一种情况呢？用孔子的话来说，就如同“累累如丧家狗”一样，除了张飞、关羽外，一无所有，一文不值。刘备所以敢说去攻打曹操。

而我这样分析，绝不是为了赞美哪一方，毕竟立场地位不一样。如果把刘表比做有家业的企业家，那我愿把刘备比喻成没有家业的空壳企业家，或，破产企业家。而这两种企业家其行事风格及取得的成果，往往也是不一样的。

考虑问题及取得成果不一样。刘表型企业家，做事讲求四平八稳，能把企业健康运营下去，使集团成员都能得到稳定的生活保证，如果企业能快速壮大最好，如果不能也不强求。

刘备型企业家，因为身无分文，这就决定了他必须有冒险精神。这类企业家，要不会以失败告终，要不会取得巨大的成绩，取得的成果会比刘表型企业家大好。

另外就是，刘表型企业家与刘备型企业家，发展与终结时间不一样。刘表型企业家的企业，如果无大的变故，它的集团至少能平稳发展一段时间，但企业死亡的时间也能预见得到。因为一个企业，包括一个国家，如果总是要保持稳定，和谐，那也是矛盾的爆发点，失去创新，变革，导致的结果必须是死亡。

刘备型企业家，其结局也很明朗，那就是要么辉煌地生，要么快速地死。总结历史的发展规律，都跑不过这个发展规律的。

刘备型企业家，还是刘表型企业家，更值得赞美，我认为没有一个固定的标准。

人生就是一场旅程，每个人的选择，都是自

己选的，只要合乎自己的兴趣，自己能够承担这种选择带来的结果，那就行了，因为毕竟这个企业，说到底还是属于你的，你能承担这种结局就可以了，因为这就是人生，就是人生的旅程。

说到这里，我要特别强调一下，这个决定的前提，一定要属于你自己的。如果你也只是个打工的，那就要另当别论。而不能以刘表为标准，应以刘备为楷模。

一个国家更是如此。我认为一个国家，我们就不能有刘表这种类型，而应有刘备这种精神。因为国家是属于全国人民，你只是个打工的，只是个高级打工的。因此，作为打工的，刘表会把国家带入国弱民贫，而刘表会用改革精神带入国家到国强民富。

作为高级打工者，伟人毛泽东当初是这样，邓小平在经济上至少也是这样，现在的习近平在改革思想及目的上，也是这样。